

在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族各界和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子

增量政策,促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕,新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国仍然是世界经济的重要引擎。

我们扎实推进各项事业协调并进,社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。

有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治

党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心、迎难而上,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

同志们、朋友们! 2025年是“十四五”规划收官之

年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

治国常需,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应

群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

同志们、朋友们! 在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥! 谢谢大家! (新华社北京1月27日电)

新春走基层

服务不打烊 过节有保障

北山巡护不放松

本报记者 张苗

1月22日一大早,市自然资源和规划局解放分局、市生态环境局解放分局、解放区土地储备中心(北山生态环境保护中心)等部门联合开展巡查工作,守护北山生态环境。

巡查队伍沿着北山主要道路进行排查,先来到老丁沟山水林田湖草保护区,仔细检查植被生长情况、山体稳定性以及周边有无非法活动迹象,未发现异常。

随后,大家又马不停蹄地前往龙寺村附近的一处废弃矿山修复点,这里曾经因为过度开采,生态环境遭到严重破坏,如今经过修复,正逐渐恢复生机。“私挖乱采不仅破坏生态环境,还存在极大的安全隐患,我们要仔细查看是否有偷采迹象。”市自然资源和规划局解放分局副局长邱彬一边查看,一边介绍。

“春节期间,祭祀用火、游客用火都可能引发森林火灾,咱们一定要认真检查,不能有丝毫懈怠。”在老牛河森林防火点,解放区土地储备中心副主任刘雷叮嘱值守的工作人员。巡查人员仔细检查该防火点的防火设备是否齐全,灭火器材能否正常使用,不放过任何一个可能引发火灾的隐患。

与此同时,联合巡查队伍还建立快捷高效的信息共享、联合执法机制,在巡查中严格落实区、乡、村三级巡查督查制度,一旦发现违法问题,迅速联合相关部门进行查处,坚决杜绝破坏北山生态行为,确保春节期间解放区北部山区自然资源、生态环境安全,让广大群众度过一个平安祥和的节日。

扮靓村庄迎新春

本报记者 王颖

扫尘辞旧岁,干净迎新年。1月27日,农历腊月二十八,走进马村武王街道郭张村,房前屋后干净整洁,村庄环境美丽宜居,崭新的红灯笼高高挂起,更为村庄增添了喜气洋洋的新春氛围。

“马上就过年了,村里开展人居环境集中攻坚行动,街上干干净净,我们也把自家打扫干净,‘大家’‘小家’一起干干净净过大年。”正在院子里打扫卫生的村民熊秀青乐呵呵地说。

细数岁末年初村里的新变化,熊秀青喜上眉梢:“村里把路边的排水沟和盖板都修整了,还在家门口前修建了花墙,村容村貌有了很大提升。新建成的小游园还铺上了塑胶,不仅好看还实用。”

乡村美起来,村民乐开怀。这是武王街道开展人居环境集中攻坚行动中一幕。

连日来,该街道各村组织党员干部带头、网格员、志愿者、村民广泛参与,集中对公路沿线、村间道路、房前屋后、河道沟渠等重点区域的落叶、杂草、生产生活垃圾进行全面清理打扫,以整洁、有序、喜庆的村居环境迎接春节佳节的到来。

与此同时,各村积极推行环境卫生“积分制”,利用乡村大喇叭、村民微信群等渠道广泛宣传人居环境整治工作的重要性,充分调动群众参与人居环境整治的积极性,实现人居环境由“一时美”向“一直美”转变,干干净净迎新春,清清爽爽过大年。

矿区的年货大集

本报记者 赵改玲

本报通讯员 孟福生 单智信

备年货,是咱们过春节的头等大事。这不,矿区里也有年货集市了,把过年的氛围感拉得满满的。走,去赶一场矿区里的年货大集。

“这不是咱武陟的特产红薯粉条吗?尝尝!”“这黄桃罐头看着不错,过两天孩子们都回来了,买点备着。”新春将至,年味渐浓。1月23日,焦煤集团古汉山矿首届年货

大集在职工食堂拉开序幕。现场人头攒动,名特优农产品、特色美食应有尽有。广大职工寻年味、逛大集、购年货,喜庆的新春氛围扑面而来。

“此次年货大集为期6天,共设置了食品、礼品、炒货及生活用品四个展区,品类有80余种。”该矿服务公司经理虎胜民告诉记者。

“我要两份健康肉。”“我要两份带鱼。”……值得一提的是,年货大集上,除了各地特产,还有职工餐厅精心制作的各类蒸碗,

深受职工的青睐和广泛好评,成为现场热销商品。

为保证职工买得顺心、用得放心、吃得安心,年货大集举办期间,该矿工会组织矿委会对参销商品生产日期、产品质量等认真审核监督,严把参销商品的安全和价格关口,确保各类商品售价低于市场价。

“我在矿区就能买到满意的年货,还能用饭卡中的钱支付,真是实惠又方便!”在年货大集上采购商品后,该矿掘一队工人侯道坤高兴地说。



1月26日,在博爱县磨头镇陈西村都育育苗农场,工人将培育的蔬菜苗装箱。该农场春节前订单超80万株,将运往全国各地,助力春季种植。 本报记者 林晓 摄

书香氤氲迎新春

本报记者 赵改玲

我市中小学生开启“寒假模式”,不少学生涌向图书馆。1月23日15时许,市图书馆一楼进出口上方屏幕显示,进馆人数1370人。

经过前期整改,市图书馆焕然一新、清清爽爽、温暖如春。学生及其他读者来到这里,自觉

放轻了脚步、压低了说话声音,人虽多,但非常安静。大家埋头读书、做作业或抄写书中的好句子,浓浓的学习氛围,格外感染人。

“我正读大学,计划考研,图书馆看书氛围好,能让我专注看书,这也是我选择来图书馆学习的原因。”读者王志颖说。

“寒假里,和小伙伴一起来这里写作业,效率真高。另外,把

我‘丢’在图书馆,父母也很放心。”小读者李子涵说。

“图书馆服务好,提供免费的开水、充电等服务,能让我安心读书。”读者高婷婷说。

一些高校返乡大学生也来到市图书馆做志愿者,整理书架、维持秩序,帮读者答疑解惑。

今年春节假期,市图书馆“不打烊”,市民可以选择在书香中过大年。

春节不休 用气无忧

本报讯(记者朱颖江)

“今年春节假期,燃气服务大厅不休,将随时为市民提供开户、交费、过户等服务。”1月26日,焦作中裕燃气客户部经理苗武松向记者介绍,自燃气服务大厅开设以来,已连续20年春节无休。今年,全体工作人员会一如既往,为市民的“气”质生活续航,让大家度过一个温暖、安心的新春佳节。

新春佳节,天然气需求也迎来高峰。焦作中裕燃气围绕保供应、保安全、保服务三大核心任务,全面部署各项举措,全力保障春节期间天然气稳定供应,为市民用气保驾护航,确保大家温暖祥和过年。

在气源保障方面,焦作中裕燃气运用多渠道、多气源灵活组合策略,进一步丰富气源供应体系。通过深入调研各类用户的需求,精准平衡匹配合同量,目前覆盖总需求98%以上。同时,依托豫北LNG应急储备中心和文23储气库,储备约900万立方米应急气源,为应急调峰提供坚实

保障。在基础设施建设与维护上,焦作中裕燃气不断完善设施,实现多区域天然气管网互联互通,构建起区域内互保互供的坚固防线。入冬前,该公司对管道、阀门、压缩机等设备展开全面检查,确保其正常运行,并提前更换易损部件。针对调压器的指挥器、过滤器等在低温下可能冻结的设备和管道,采用锅炉伴热或电伴热等方式进行伴热保温,维持适宜温度,防止水结冰影响设备运行。

焦作中裕燃气开通24小时服务热线39011111,一旦发生燃气泄漏、燃气器具故障等紧急情况,市民可立即拨打该电话,焦作中裕燃气承诺迅速响应,全力保障市民用气安全。同时,设在解放路、丰收路、中站区的燃气服务大厅春节期间正常营业,方便市民办理开户、交费、过户等业务。此外,焦作中裕燃气积极开展采暖用户安全专项检查,发现隐患及时整改;协同沁阳等中裕燃气公司增设热线座席,确保24小时在线答疑解难。

保障到位 取暖舒适

本报讯(记者梁智玲)

天气预报显示,今年春节期间我市降温明显,气温较低。为保障用户舒适用暖,中环寰慧(焦作)节能热力有限公司(下文简称“寰慧焦作公司”)制订了紧急预案:一是提前对公司管辖的各换热站、各小区单元阀门进行检查,确保供热设施处于正常运行状态;二是与我市热源生产单位联动,确保极寒天气下有稳定可靠的热源输出;三是组建抢修队伍,确保一旦出现突发泄露情况,第一时间抢修到位;四是做足物资储备,确保突发情况下有充足的阀门、管道等备件可用。

为方便用户用暖,寰慧焦作公司24小时供热服务热线3681088春节期间“不打烊”。该公司启动了“线上+线下”客服系统,热线电话可同时运行30条线路,自动完成智能接听、客户追踪,与用户建立紧密联系。同时,该公司将持续、深入落实“网格员”制度,春节期间,各供热服务中心“暖管家”深入供热小区,坚守一线为用户解决供暖难题,确保用户反映的问题即接、即办、即反馈。

(上接A01版②)此前,美国艾奥瓦州友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因,以及该州参与的师生和家长代表等58人联名向习近平主席致新春贺词。美方友人在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。

(上接A01版①)推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调,一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心、迎难而上,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

习近平指出,2025年是“十四五”规划收

官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。(讲话全文见今日本报A02版)

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。